

首届山东省青年技能形象大使王晓菲:

为备战比赛,热恋时关掉手机

本报记者 周国芳 见习记者 王小涵

设备更新了,技术也要更新

“要不断进行技术创新,首先设备在更新,那么我们就要更新操作技术,提高效率。”作为一名技能创新人才,王晓菲不断学习“充电”,在三尺车弄、经纬之中编织自己的青春华章。

2001年9月,王晓菲高中毕业后,只身一人从德州陵县报考来到德棉技校。经过三年在校学习,2003年7月被分配到德棉股份有限公司细纱车间,当上了一名挡车工,从此开始了在常人看来既简单又平凡,既枯燥又乏味的挡车生涯。

但这个17岁的少女有着自己的人生信念与梦想,“要干就干最好”成了她不懈的追求,“当一名纺织状元”成了她梦寐以求的理想。于是她抓紧一切时间虚心学习,刻苦练兵,一年后便成为车间操作种子队员。

过去,工人在企业不受重视。对此,王晓菲深有感触,“评选技能形象大使的活动让社会看到技能人才创造的价值,未来对技工院校的学生和技能人才是一种激励,能够吸引更多像袁强、曲笛这样的青年技能人才。”

王晓菲算不上天资聪慧,操作技术也不是最好,甚至在操作种子队里长期处于“替补”的角色。但不服输的她从没放松过对自己的要求,一直在告诫自己一定要坚持,只要老师给指出来的不规范的动作一定要改正。她就这样执著着、坚持着、努力着。

2008年3月传来将要举办全国大赛的消息时,她兴奋异常。“人生难得几回搏。我一定要抓住这一难得的机遇,拼上一回,搏上一搏,让自己的人生价值得到体现”。于是,为了心中那不泯的梦想和追求,她坚持每天下班后练兵,衣服口袋里天天装着《细纱挡车工操作法》,就连宿舍床头也贴着一张张写满操作要领的小纸条。

王晓菲是德州恒丰集团一位细纱操作员,平凡的职业背后却有着不平凡的人生。同时,她也是山东省首席技师、全国技术能手,享受国务院特殊津贴。“此次当选首届山东省青年技能形象大使,对我来说是一种荣誉,但更体现了山东省对技能人才的重视,这更是一种无形的压力,意味着我接下来要在岗位上付出更多。”



总结接头方法,速度提高两倍

“有空就学,有空就背”,王晓菲每天除了短短四五个小时的睡觉时间,就是练操作、背应知。为了不分散自己的精力,当初正在热恋中的她关掉了手机,一连十几天都没同对象联系。经过紧张苦练,她终于在全国大赛山东省选拔赛上取得了总分第六的成绩,获得了参加全国大赛的资格。

为迎接更激烈的全国大赛,实现梦想,王晓菲不敢有任何懈怠。在大家的一片赞誉声

中,她冷静地分析省大赛中暴露出的单项操作速度慢、得分低等问题,细心琢磨,潜心研究,一个动作反复练上百遍,直到不再出错为止。

离召开比赛闭幕式还有两个小时时,突然接到大赛组委会的通知,她考了第一名。听到这一消息,她激动得与带队老师拥抱在一起。在2008年全国棉纺织行业细纱工职业技能竞赛中,王晓菲夺得冠军,被中国纺织工业协会授予“全国纺织行业技术能手”称号。

今年,王晓菲所在的车间用工极其紧张,每次下班后她都主动留下来,帮助轮班做一些力所能及的事情,还主动到难纺机台、高难品种区域值车,有时忙得顾不上吃饭、喝水,但都保质保量完成了生产任务。

有一段时间所纺的产品品种,缠堵挂十分严重,清洁难做,断头多且不好接,王晓菲分析对比后发现,国产钢丝圈要比进口钢丝圈好用,经过改进,断头减少了,质量更优了,工作效率提高了,还节约了器材费用。工作中她还总结出了氨纶包芯纱“食指勾断氨纶丝”接头法和“罗卡丝紧密纺”皮辊上单手接头法,这种操作方法,减少接头动作50%,速度提高了2倍,质量合格率提高了30%。

创新培训法,顶岗周期缩短2个月

王晓菲还甘为人梯,充分发挥自己的技术特长,积极做好新入厂学员的“传”、“帮”、“带”工作,毫不保留地将自己的经验和做法传授给他们,使他们尽快掌握操作要领,在最短的时间内顶岗。

为了能让新学员尽快适应车间情况,王晓菲大胆提出了新工培训改进意见,设立专人专项培训方法,缩短了培训时间,提高了培训效率,使新工由原来需要3个月学习操作,缩短到现在只要1个月就能顺利顶岗,缓解了车间用工紧缺的问题。

同时,针对新工操作不良对纱线造成质量问题,王晓菲专门精心选择并拍摄了生产中的一些图片,利用工余时间,将这些图片制作成培训课件,并提出了预防和操作改进方法,以此来对新工进行培训,减少了因操作不良造成的纱疵。

济宁市技师学院



济宁市技师学院创建于1958年,是一所政府举办的以培养技师、高级技工等高技能人才为主的国家级重点技工院校。学院现为国家级高技能人才培养示范基地、山东省技师培训基地、济宁市机械制造职业教育集团牵头单位、济宁市高等职业教育高技能人才培养骨干龙头学校。

学院分技师部、高级技工部、中级技工部,设有机电工程系、数控技术系、建筑工程系、信息技术系、汽车工程系、生物化学工程系、轻纺服务系、经济管理系,开

◆招生咨询:0537-2653880 2078567 ◆学院地址:济宁市高新区崇文大道3166号

◆学院网址:www.jnsxy.com

◆乘车路线:汽车南站乘9路车,汽车北站乘26路车到技师学院站下车。

设技师、高技、中技专业40余个,专业涵盖济宁各大支柱产业。机械设备维修、数控加工为山东省百强名牌专业,电气自动化设备安装与维修、电子技术应用、焊接加工和化工工艺为济宁市名牌专业。

学院座落于济宁高新技术开发区,规划占地面积400亩,校舍建筑面积18万平方米。现有固定资产4.85亿元,其中设备总值9200余万元。

学院目前在校生12160人。现有教职工545人,教师411人,其中高级职称130人,技师及高级技师175人。

博士、硕士研究生121人,一体化教师

260人,省、市级首席技师10余人,形

成了一支结构合理、素质优良、技能

精湛、有较强科研和创新能力的师资

队伍。

市委、市政府高度重视学院发

展,学院三期工程已竣工投入使用,后续工程正在积极建设中。在

新的历史起点,学院确立的发展目

标是:创建在校生规模持续保持

10000人、满足济宁经济社会发展需

求的综合型技师学院,2020年跨入

全国示范技师学院。



学生在参加技能大赛



淄博市技师学院



淄博市技师学院是经国家批准的以培养高级技工、技师等高技能人才为主的具有开展社会培训和职业资格鉴定等服务职能的全日制高等职业技术院校。

学院设有机械工程、汽车工程、电气工程、信息工程、数控工程、轨道交通工程、经贸、生物工程8个教学系,开设各类专业36个。全日制在校生规模达到11500人,是国家级重点技工院校,国家高技能人才培训基地、第44届世界技能大赛电气装置项目中国集训基地,山东省首批技工教育特色名校和齐鲁技师大师特色工作站。

学院坚持名牌专业带动,不断优化专业群建设,形成了一批省内一流、全国有一定影响力的专业品牌。其中,数控技术、机械装修、汽车驾驶专业为山东省百强专业;钳工、机电一体化技

术、计算机应用与维修、汽车维修专业分别列入人社部、人社厅“一体化”课改试点专业;2014年度学院被批准为省级示范专业群机电类项目建设单位。

学院参加全国、全省技能大赛屡获佳绩。2010至2016年,连续承办四届全国技能大赛山东省选拔赛机电一体化、电子技术、电气装置等项目的比赛,参加全国技工院校技能大赛及山东省选拔赛均取得了优异成绩,共获得全国技工院校技能大赛山东省选拔赛第一名17个,第二名16个,第三名18个。在中国技能大赛和世赛全国总决赛中,获得电气装置第四名,数控车教师组第五名,数控装调第五名,机电一体化第六名,数控车学生组第八名等优异成绩。学院毕业生一次就业率保持在98%以上,毕业生供不应求。

主要招生专业

机械设备维修、模具制造(与3D打印技术)、机电一体化技术、焊接加工、汽车检测、汽车维修、汽车营销、新能源汽车检测与维修、电气自动化设备安装与维修、工业机器人应用与维护、楼宇自动控制设备安装与维护、计算机网络应用、计算机应用与维修、广告设计与制作、环境艺术设计、计算机动画制作、数控编程、数控加工、数控机床装配与维修、多轴数控加工、工程监理、工程造价、物流管理、交通客运服务、电子商务、会计、学前教育、烹饪、酒店管理、生物制药、石油化工技术、化工分析与检验、药品营销。

学院网址:www.zibotc.cn
咨询热线:0533-2777855 2777833
QQ群:174079553

学院地址:山东省淄博市张店区世纪路124号
乘车路线:乘市内34/90/139/160路公交车(世纪路西门)

